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Mitteilung des Senats vom 13. November 2012
Kulturwerbung sicherstellen und Stadtmarketing mit Kultur ausbauen

Die Fraktionen der SPD und Biindnis 90/Die Griinen haben unter Drucksache 18/227 S
eine Grofie Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Grofle Anfrage wie folgt:

1. Welche Rahmenvertrage bestehen zwischen Bremen bzw. zwischen offentlichen
Einrichtungen Bremens und kommerziellen Werbevermarktern beziglich Werbe-
dienstleistungen in 6ffentlichen Gebauden und im 6ffentlichen Raum? Auf wel-
chen rechtlichen Grundlagen wurden diese Vertrage im Einzelnen abgeschlos-
sen und fur welche Dauer?

Rahmenvertrage beziglich des 6ffentlichen Raums bzw. 6ffentlicher Flachen

Zwischen der Stadtgemeinde Bremen, seinerzeit vertreten durch den damaligen
Senator fur Umwelt, Bau, Verkehr und Europa und der Deutschen Telekom AG
(DTAG) wurde am 22. Januar 2010 ein ,Gestattungsvertrag tiber die Ausiibung
von Werberechten auf offentlichen Flachen in der Stadtgemeinde Bremen" ge-
schlossen, der am 1. Januar 2011 in Kraft trat. Die Laufzeit des Vertrages betragt
15 Jahre. Der Senat hat dem Vertragsabschluss ,Dienstleistungskonzession fir
exklusives Werberecht auf 6ffentlichen Flachen” (Vorlage 1779/17 und Neu-
fassung der Vorlage des Senators fir Umwelt, Bau, Verkehr und Europa vom 19.
Oktober 2010) auf seiner Sitzung am 19. Oktober 2010 zugestimmt.

Rahmenvertrage bezuglich offentlicher Gebaude bzw. o6ffentlicher Einrichtun-
gen

In o6ffentlichen Gebduden, die von der Immobilen Bremen A6R (IB) verwaltet
werden bzw. in 6ffentlichen Einrichtungen, deren Gebaude von der IB verwaltet
werden, gibt es keine Vertrage mit kommerziellen Werbevermarktern bezig-
lich Werbedienstleistungen.

Im Hochschulbereich existieren unterschiedlich gestaltete Vertrage mit kom-
merziellen Werbevermarktern bezuglich Werbedienstleistungen.

Universitdat Bremen

Die Universitdt Bremen hat mit verschiedenen Vertragspartnern Ubereinkiinfte
uber die Gestattung von Werbung in ihrem Bereich geschlossen.

I. DHW

Die Universitat Bremen hat der Deutschen Hochschulwerbung (DHW) ver-
traglich das Recht zur alleinigen gewerblichen Ausnutzung der vereinba-
rungsgemal festgelegten Werbemoglichkeiten in den von ihr verwalteten
Gebauden und auf dem dazugehorigen Gelande tibertragen. Die Medien-
wand in der Glashalle sowie Informationsdisplays (Bildschirme) in anderen
Gebauden, auf denen neben allgemeinen Informationen und Nachrichten
auch Werbeinhalte gezeigt werden konnen, sind von diesem Recht ausge-
nommen. Weitere Werbemoglichkeiten werden im Einzelfall zwischen den
Parteien vereinbart. Der Vertrag gilt auch fiir die Gebaude und Gebaude-
teile, die das Studentenwerk Bremen auf dem Universitatsgelande nutzt.
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Die Anzahl der aufzustellenden Werbetrager wird von der DHW im Einver-
nehmen mit der Universitat festgelegt.

Die Gestattung umfasst die Platzierung von Werbetragern in Form von Pla-
katwerbung (diverse Formate innen und auflen), Promotionaktionen (Ver-
teilungsaktionen von Werbematerial und Proben innen und auien), Werbe-
standen (innen und auBen), Displaysystemen fur Zeitschriften, Broschtren,
Postkarten und sonstige Informations- und Werbematerialien (innen) und
beleuchtete Werbetrager (innen und aufien).

Der Vertrag lauft seit dem 1. Oktober 2000 und endet aktuell mit Ablauf des
31. Dezember 2013.

II. Advertecs GmbH

Die Advertecs GmbH ist fiir die Vermarktung der auf dem Universitdts-
Campus entstandenen Medienbildschirme zustdandig. Auf den Medien-
wanden ist eine Teilung zwischen redaktionellen Inhalten der Universitat
und externer Werbung vorgesehen. Im Rahmen der der Universitat zuste-
henden redaktionellen Anteile kénnen diese von allen Angehorigen der
Universitat (insbesondere auch den Studierenden) genutzt werden, um Ver-
anstaltungen etc. zu bewerben/anzukiindigen.

III. Sonstige Vertrage

Weitere Vermarktungsvertrage mit externen Dienstleistern bestehen fur das
Vorlesungsverzeichnis sowie Universitatspublikationen, wie z. B. ,Bremer
Uni Schlissel”, ,Highlights” und ,Impulse”.

Hochschule fiir Kiinste

Die Hochschule fur Kuinste hat keine Rahmenvereinbarungen mit kommerziel-
len Sponsoren abgeschlossen.

Hochschule Bremen

Die Hochschule Bremen hat in Bezug auf Werbung in den Hochschulraum-
lichkeiten einen Rahmenvertrag mit einem niederlandischen Unternehmen ge-
schlossen. Der Vertrag gestattet es dem Unternehmen, an vertraglich festgeleg-
ten Standorten zehn Werbetrager und funf Vitrinen in den Raumlichkeiten der
Hochschule anzubringen sowie Postkartenregale aufzustellen. Die Laufzeit des
Vertrages betragt funf Jahre mit Verlangerungsmoglichkeit.

Hochschule Bremerhaven

Die Hochschule Bremerhaven hat einen Vertrag mit der ,united ambient media
AG" lber die Nutzung von 17 Werbetafeln in der Hochschule geschlossen.
Dartber hinaus besteht eine mit Radio Bremen geschlossene Medienpartner-
schaft, die die Platzierung zweier Werbebanner — eindeutig als solche erkenn-
bar — auf dem Campus erlaubt. Die Hochschule Bremerhaven erhdlt im Rahmen
dieser Partnerschaft 20 Werbespots zum Tag der offenen Tiir und der Hochschul-
fete kostenfrei.

Die Werbung fir kulturelle Veranstaltungen ist in den Hochschulen in Abspra-
che mit der Hausverwaltung auf dafir vorgesehenen Flachen (z. B. schwarze
Bretter) moglich.

In den offentlichen Einrichtungen, die dem Kulturressort zugeordnet sind (Stadt-
bibliothek, Volkshochschule, Musikschule, Focke-Museum, Uberseemuseum,
Theater Bremen und Staatsarchiv) gibt es keine Vertrage mit kommerziellen
Werbevermarktern.

Bei Gesundheit Nord gGmbH (GeNo) existieren ebenfalls keine entsprechen-
den Rahmenvertrage mit kommerziellen Werbevermarktern.

Welche Einschrankungen fiir das unentgeltliche Auslegen von Werbebroschiiren
und Veranstaltungsflyern sowie das Werben mit Plakaten resultieren aus diesen
Vertragen fir Kulturveranstaltungen und -institutionen?

Der Gestattungsvertrag tiber die Austibung von Werberechten auf 6ffentlichen
Flachen in der Stadtgemeinde Bremen hat keine Auswirkungen auf das unent-
geltliche Auslegen von Werbebroschiiren und Veranstaltungsflyern.
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Das Werben mit Plakaten auf den Werbetragern der Deutschen Telekom AG ist
grundsatzlich auf allen Werbetragern gegen Entgelt méglich. Der Vertrag regelt
den Umgang mit und die besonderen Konditionen fur die Kulturwerbung wie
folgt:

Auf Seite 15 Ziffer 12.1 des Vertrages heiBit es hierzu:

»Zu Zwecken der Werbung fur kulturelle Veranstaltungen ohne Gewinn-
erzielungsabsicht (Kulturwerbung) in Bremen stellt DTAG wahrend der
Laufzeit des Vertrages tber die fiir die Eigenwerbung Bremen bezeichne-
ten Werbeflachen hinaus weitere Werbeflachen nach folgenden Maligaben
fur Kulturwerbende zur Verfugung:

Mindestens 102 000 (hundertzweitausend) Plakataushange pro Jahr im For-
mat 1/1 an Allgemeinstelen und Schaltschranken der 6ffentlichen Beleuch-
tungs- und Lichtsignalanlagen und Stromkasten. Die Verteilung der Fla-
chen wird zwischen den Vertragsparteien einvernehmlich festgelegt”.

Ferner heil3t es unter Ziffer 12.3:

+Auf denin Ziffer 12.2 genannten Werbeflachen ist Werbung fur andere als
kulturelle Zwecke nur mit vorheriger schriftlicher Zustimmung Bremens
zulassig. "

Laut Ziffer 12.4 ist die DTAG verpflichtet ,Kulturwerbenden Kulturwerbung im
1/1-Format oder kleiner auf den unter Ziffer 12.2 bezeichneten Werbetragern zu
einem Preis von hochstens 30 % des Listenpreises im Jahr 2009 (Kulturwerbe-
preis) fiir kommerzielle Werbung auf den gleichen Werbetragern, anzubieten.
Dieser Kulturwerbepreis darf kalenderjahrlich entsprechend dem Verbraucher-
preisindex des Statistischen Bundesamts fur alle privaten Haushalte, hochstens
jedoch um 3 %, steigen. Fiir kleinere Formate gilt diese Regelung entsprechend.
Diese Preise darf DTAG nur einrdaumen, wenn sich die Buchenden gegentiber
DTAG vertraglich verpflichten, Wildplakatierung zu unterlassen und im Rah-
men des Moglichen darauf hinzuwirken, dass fir die von ihnen durchgefiihrten
Veranstaltungen keine Wildplakatierung durchgefiuhrt wird.”

Diese MafBinahmen sollen dazu dienen, die Wildplakatierung an ,. . . AuBlen-
flachen von Anlagen wie insbesondere Briicken, Briickenunterfiuhrungen, Tun-
neln, FuBgangerunterfihrungen, Verkehrsschutzgittern, Mauern, Zaunen, Fas-
saden .. .” u. a. zu verhindern.

Im Hochschulbereich ergeben sich keine Einschrankungen fur die Werbung fir
Kulturveranstaltungen und -institutionen aus den mit kommerziellen Werbever-
marktern abgeschlossenen Vertragen.

Wo stehen in Bremen Flachen fir die Plakatierung von Kulturveranstaltungen
zur Verfugung (bitte als detaillierte Liste vorlegen), und welche Konditionen und
Preise gelten jeweils fir aus 6ffentlichen Mitteln Bremens geférderte und nicht
geforderte, auch nicht kommerzielle Kulturinstitutionen fiir das Bewerben ihrer
Veranstaltungen in offentlichen Gebdauden und im 6ffentlichen Raum?

Am 1. Marz 2012 hat im Kulturzentrum Schlachthof ein Workshop von ,Stadt-
kultur Bremen e. V.” mit den Kulturinstitutionen zum Thema , Kulturwerbung”
stattgefunden. Ziel des Workshops sollte es sein, Antworten auf die folgenden
Fragen/Thesen zu finden:

— Wo ist in der Stadt an festen Orten Kulturwerbung gegen Buchung und
rabattierte Bezahlung moglich?

— Wie genau sind die Rabatt- und Belegungsregeln fur Kultureinrichtungen?

— Konnen (kostenlose? bezahlbare?) legale Flachen zum Selberkleben einge-
richtet werden, wo und wie und nach welchen Regeln?

— Ist Banner- und Pappen- und Aufsteller-Werbung im Stadtraum auBer fir
Zirkusse, Wahlkampf auch fir Kultureinrichtungen gewollt? Ist sie moglich,
und wenn ja, zu welchen Preisen und nach welchen Regeln?

Am Ende des Workshops wurde vereinbart, mit Vertretern der verschiedenen
Kultureinrichtungen Kontakt aufzunehmen, um deren aktuelle Werbestandorte
vor Ort aufzunehmen sowie deren Plakatierungswiinsche und -bedarfe zu er-
mitteln.



Diese Vor-Ort-Termine, an denen Mitarbeiter der DTAG sowie des Senators fiir
Umwelt, Bau und Verkehr teilgenommen haben, fanden zwischen Marz und
Juni 2012 statt.

Beteiligt waren die folgenden Einrichtungen:

Kulturbiiro Bremen-Nord (26. Marz 2012),

Lagerhaus SchildstraBe (7. Mai 2012),

Schwankhalle Buntentor (16. Mai 2012),

Kulturzentrum Schlachthof (21. Mai 2012),

Shakespeare Company (20. Juni 2012),

Schnitrschuhtheater Buntentorsteinweg (25. Juni 2012) sowie das
Kulturhaus Pusdorf (27. Juni 2012).

Fur alle Einrichtungen wurden die bisherigen Standorte erfasst sowie die dazu-
gehorigen Flurstiick- bzw. Eigentiimernachweise ermittelt.

Im néachsten Schritt hat eine monetare Bewertung dieser Werbeanlagen in Ab-
stimmung mit der DTAG zu erfolgen, woraus sich moglicherweise Werbeein-
nahmeverluste der DTAG beziffern lassen. Diese missen gegebenenfalls bei
Vertragsanpassungen berticksichtigt werden.

Eine weiter detaillierte Liste gibt es zurzeit (noch) nicht.

Welche Moglichkeiten sieht der Senat, aus Vertragen mit kommerziellen Werbe-
dienstleistern resultierende Werbebeschrankungen fur offentlich geforderte Kul-
turveranstaltungen und -institutionen in 6ffentlichen Gebauden und im offentli-
chen Raum abzubauen?

In offentlichen Gebauden gibt es lediglich in Teilbereichen Ausnahmen. Siehe
dazu die Beantwortung zu Frage 1.

Im o6ffentlichen Raum ist der Vertrag mit der DTAG berthrt. Siehe auch Antwort
zu Frage 3.

Moglichkeiten miissen nach den Ressortaufgaben unterschiedlich bewertet und
erortert werden. Generell ist die Guiterabwagung im Spannungsfeld zwischen
wirtschaftlichen Erwagungen und sachlichen Zielsetzungen zu sehen.

Welche Moglichkeiten sieht der Senat, die Bewerbung von Kulturveranstaltun-
gen in offentlichen Gebdauden und im 6ffentlichen Raum durch die Bereitstel-
lung gesonderter Werbe- und Aushangflachen zu ermoglichen und zu férdern?
Wie bewertet der Senat hierzu Vorbilder aus anderen Stadten und Gemeinden,
z. B. die sogenannte Paperbox und die Kulturtreppe der Universitat Bielefeld
sowie Kultur-LitfaBsaulen?

Gesonderte Werbe- und Aushangflachen

Nach der vertraglich festgesetzten Umristung der herkommlichen LitfaBsaulen
auf , City-Light-Sdulen"” aus der neuen DTAG-Produktlinie, sind einige der her-
kommlichen und in der Kulturszene etablierten Standorte weggefallen. Da bis-
lang uberwiegend die attraktiven Standorte umgertstet wurden und diese neuen
» City-Light-Saulen” nicht mehr wie bisher ,individuell” beklebt werden kon-
nen, mussen fur diese Altstandorte (z. B. am Ostertorsteinweg) Ersatzstandorte
gefunden werden. Aufgrund der hohen Werbetragerdichte gestaltet sich die
Suche in einigen Stadtgebieten duBerst schwierig. In Kiirze wird es zusammen
mit der DTAG eine Ortsbesichtigung im Bereich Ostertor/Steintor geben, nach
deren Verlauf uber das weitere Vorgehen entschieden werden muss. Ziel soll
sein, an ein oder zwei Standorten Werbetafeln fiir das ,freie Plakatieren"” anzu-
bieten. Auch eine Kultur-LitfaBsaule ware denkbar.

LPaperbox” und ,Kulturtreppe”

Bei der ,Paperbox” handelt es sich um ein markant gestaltetes und gefarbtes
Ausstellungsregal fur Drucksachen (Flyer, Handzettel u. a.), das jeweils an der
Universitat Bielefeld und verschiedenen Einrichtungen der Stadt Bielefeld und
der Region zu finden ist. Die Auslage von Drucksachen ist ausschlieBlich fur uni-
versitare Projekte sowie fur nichtkommerzielle, gemeinnttzige oder o6ffentlich
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geforderte Veranstaltungen gestattet. Insbesondere finden sich hier auch Infor-
mationen zu kulturellen Veranstaltungen der Stadt Bielefeld und der Region.

Die ,Kulturtreppe” ist die Haupteingangstreppe der Universitat Bielefeld, die
von den Aushangflachen ,Kultur in Bielefeld” flankiert wird, an denen Plakate
der Universitat Bielefeld und der regionalen Kulturtrager fur nichtkommerzielle,
gemeinnitzige oder offentlich geforderte Veranstaltungen angebracht werden
konnen.

Diese Vorbilder aus anderen Stadten zum Auslegen von Drucksachen bzw. zum
Aufhangen von Plakaten zeigen gute Ideen auch fiir Bremen auf, um auch klei-
nen Einrichtungen und einzelnen Kiinstlern die kostenlose Moglichkeit zu ge-
ben, auf ihre Arbeit aufmerksam zu machen. Voraussetzungen fiir die Umset-
zung dieser Ideen sind dabei zum einen die Priifung, ob tiberhaupt ein Bedarf/
eine Nachfrage (insbesondere vor dem Hintergrund einer immer starker wer-
denden Nutzung des Internets und der vielen bereits vorhandenen Flyerstander
und Auslagemoglichkeiten) nach solchen Moglichkeiten besteht und zum an-
deren, ob bei den Einrichtungen (wie z. B. den Hochschulen) die freiwillige Be-
reitschaft besteht, diese Flachen/Regale o. a. zur Verfligung zu stellen, da die
Bereitstellung, aber auch die laufende Pflege, Kosten verursachen.

Welche Moglichkeiten sieht und fordert der Senat, Veranstaltungstermine und
-spielplane von offentlich geforderten und privaten Anbietern gemeinsam im
Sinne eines integrierten Kulturmarketings und Publikumsservices regelmaBig
zu publizieren und zu plakatieren? Wie konnten entsprechende Angebote auf-
bzw. ausgebaut werden?

Die WFB Wirtschaftsférderung Bremen gibt in Kooperation mit der BIS Bremer-
haven (Bremerhavener Gesellschaft fiur Investitionsférderung und Stadtent-
wicklung mbH) viermal im Jahr die Zeitungsbeilage ,Bremen Erleben” heraus.
Die Beilage wird in der Region und uberregional in Tageszeitungen in einer
Auflage in Hohe von 2,9 Mio. Exemplaren im Nielsen-1- und Nielsen-2-Gebiet
verteilt (Norddeutschland, Westfalen, Ruhrgebiet). Aufgenommen in die Bei-
lage werden alle Kultur- und andere Veranstaltungen, die den nachvollziehba-
ren Anspruch und die Qualitat haben, iiberregional wahrgenommen und zum
Besuchsanlass zu werden.

Daneben gibt die WFB einmal jahrlich eine Museumsbroschiire heraus, die ei-
nen Uberblick iiber die Museen, Ausstellungshauser und Science Center in Bre-
men und Bremen-Nord sowie tiber die wichtigsten Sonderausstellungen des Jah-
res gibt. Das Heft erscheint in einer Auflage in Hohe von 40 000 Exemplaren.
Die WFB koordiniert auBerdem Gemeinschaftsanzeigen der Museen in der ZEIT-
Anzeigenseite ,Museen und Ausstellungen”.

Eine weitere Broschiire fasst unter dem Titel ,Wissenswelten"” alle wissens-
vermittelnden Einrichtungen in Bremen und Bremerhaven zusammen. Auflage
30 000 Exemplare.

Weitere Broschiiren zur Bewerbung von Veranstaltungen erscheinen projekt-
bezogen, wie z. B. die Bewerbung von Ausstellungen anlasslich der Munch-
Ausstellung in der Kunsthalle.

Der Aufbau von geforderten gemeinsamen Kulturmarketinginstrumenten er-
scheint aus Sicht des Standortmarketings wenig sinnvoll. Dagegen sprechen zum
Teil sehr unterschiedliche Zielgruppen der Kulturakteure sowie das Informations-
verhalten der Kulturnutzerinnen und -nutzer.

Sinnvoll allerdings ware die Einrichtung eines Kulturportals unter www.bremen.de.

Siehe hierzu auch Antwort zu Frage 9 (Kulturwegweiser).

Wie bewertet und wie unterstitzt der Senat Kulturmedien der Institutionen und
Anbieter, die den kulturellen, politischen und gesellschaftlichen Diskurs, die Kritik
und die Entwicklung aus kinstlerischer Perspektive befordern und sichern sol-
len? Welche Bedeutung misst der Senat diesen Medien aus kulturpolitischer
Sicht sowie fur das Stadtmarketing bei?

Kulturmedien, wie beispielsweise die Zeitschrift ZETT, die im Kulturzentrum
Schlachthof produziert wird, und das Kunst- und Kulturradio aus der Schwank-
halle, werden in den Einrichtungen initiiert und produziert. Die Plattform der
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bildenden Kunst ist die vierteljahrliche Veroffentlichung UP ART des Bundes-
verbandes Bildener Kiinstlerinnen und Ktunstler (BBK).

Anders als die Publikationen der groSen Kultureinrichtungen in eigener Sache,
die sehr wesentlich der Bekanntmachung ihrer Veranstaltungen dienen, sind
daneben solche einrichtungsunabhangigen Veroffentlichungen ein wichtiger Fak-
tor fir den freien und unabhangigen Diskurs uiber Kunst und Kultur in der Stadt
und tragen mit ihren besonderen Diskussionsplattformen zur Orientierung ebenso
wie zur Information uber Veranstaltungen und Formate — insbesondere ihrer
Zielgruppen, aber auch der weiteren Offentlichkeit — bei.

Unter Marketinggesichtspunkten handelt es sich in der Regel um Nischen-
produkte.

Da bisher schwerpunktmaBig eine auf spezifische Nutzergruppen ausgerichtete
Werbestrategie verfolgt wurde, ist zu priifen, ob es nicht fir Kulturinteressierte
an sich eines einheitlichen Werbematerials bedarf.

Wie bewertet der Senat die , Lange Nacht der Museen" aus der Perspektive des
Kultur- und Stadtmarketings? Unter welchen Voraussetzungen und mit welchem
Effekt ware das Format ,Lange Nacht” tibertragbar auf die Theaterszene, die
Literaturszene sowie die Musikszene Bremens?

Die Lange Nacht der Museen ist einer der etablierten Programmpunkte im kultur-
touristischen Jahreskalender Bremens. Organisation und Koordinierung der Ver-
anstaltung liegen in den Handen des Zusammenschlusses der Bremer Museen
(Funf +) und der WFB Wirtschaftsforderung Bremen GmbH.

Auf Beschluss der Museen findet die Lange Nacht der Museen seit zwei Jahren
jeweils am letzten Samstag im Mai statt. Sie hat ein jahrlich wechselndes Motto:
2012 ,Fassaden”, 2013 ,Meisterstiick"”.

In den letzten Jahren waren jeweils ca. 20 Museen, Ausstellungshauser, Samm-
lungen und Science Center an der Langen Nacht beteiligt.

Die Programmgestaltung und die Pressearbeit verantworten die Museen, die
WFB ubernimmt das Marketing, die Organisation der Shuttles und Verkehrs-
dienstleistungen (OPNV Nutzung mit den Eintrittsbandern, historische StraBen-
bahnen, Schiffsshuttle zwischen Weser-Stadion und Hafenmuseum) sowie die
Herstellung und den Vertrieb der Eintrittsbander. Von besonderem Gewicht ist
eine jeweils iber Wochen angelegte Berichterstattung im Weser-Kurier zu den
Programmen der beteiligten Hauser.

Die WFB bewirbt die Lange Nacht in der jahrlich herausgegebenen Broschiire
+Museen in Bremen" (40 000 Exemplare), mit Plakaten und einem Programm-
flyer (30 000 Exemplare), mit Anzeigen in den Bremer Programmmagazinen und
dem Weser-Kurier, in der Bremen-Erleben-Beilage und auf den City Light Anla-
gen. Die mediale Prasenz der Langen Nacht ist hoch.

Die Finanzierung der Langen Nacht wird durch die Eintrittserlose und durch
Mittel der WFB in Hohe von 42 000 € gesichert. Die Eintrittserlose flieBen auf
der Grundlage eines Verteilerschlissels den beteiligten Hausern zur Deckung
ihrer Programmkosten zu. Diese liegen bei ca. 32 000 €.

In den vergangenen Jahren hatte die Lange Nacht im Durchschnitt zwischen
4 000 und 7 000 zahlende Gaste, die im Schnitt drei Museen und Ausstellungs-
hauser besuchten, sodass sich die Anzahl der nachtlichen Museumsbesuche auf
12 000 bis 21 000 summiert.

Vor allem in den innenstadtnahen Einrichtungen ist damit fast die Kapazitats-
grenze, insbesondere der kleineren Hauser, erreicht. Die eher unbekannten und
peripher gelegenen Hauser schdtzen die Lange Nacht sehr, weil sie einen Be-
suchsanlass darstellt, den diese Einrichtungen nur schwer allein herstellen kon-
nen.

Uber die Herkunft der Géste gibt es keine gesicherte Erkenntnis, da bislang
keine systematische Erhebung stattgefunden hat.

Programmkooperationen gab es in den vergangenen Jahren unter anderem mit
dem Jubildum der Rathausfassade oder mit dem Jahr der Mathematik.

— 6 —



Bewertung

Die Bedeutung der Langen Nacht der Museen liegt darin, dass sie eine hohe
Aufmerksamkeit fiir die bremischen Museen herstellt und Kooperationen zwi-
schen den Museen und Ausstellungshausern eintibt und verstarkt. Im Vergleich
zu Museumsnachten anderer Stadte, insbesondere Hamburg und Berlin, hat die
Bremer Lange Nacht vergleichsweise wenige Besucher. In den letzten Jahren
haben die Museen auch Nicht-Museen — wie Ausstellungshduser und das Uni-
versum — zur Langen Nacht zugelassen. Das hat zu einer wachsenden Zahl von
Besuchern gefiihrt.

Ebenfalls frequenzsteigernd hat die Verbesserung der Verbindungen zwischen
den Museen gewirkt. Der Schiffsshuttle zwischen Weser-Stadion (Wuseum),
Martinianleger (Kunstsammlungen Bottcherstraie, Kunsthalle, Antikenmuseum,
Museum Weserburg) und dem Holz- und Fabrikenhafen (Hafenmuseum) ist ein
sehr attraktives und gut angenommenes Angebot. Seit diesem Jahr gelten die
Lange-Nacht-Eintrittsarmbénder fiir alle OPNV-Stadtverbindungen inklusive
Bremen-Nord. Auch damit hat die Lange Nacht an Attraktivitat gewonnen.

Es ist bisher nicht feststellbar, dass die Lange Nacht der Museen unmittelbar
und in nennenswertem Umfang zu kulturtouristischen Aufenthalten auswarti-
ger Gaste fuhrte. Sehr wohl aber ist sie ein Datum, das im regionalen Quellge-
biet Besuche auslost.

Daruber hinaus ist die Lange Nacht der Museen grundsatzlich ausbaufahig. Vor-
stellbar ist es, die Lange Nacht der Museen um die Beteiligung anderer Kultur-
sparten zu erweitern. Ansatze dafur gibt es bereits. Einer moglichen Erweite-
rung steht der Wunsch der Museen gegentiber, den Kerngedanken der Langen
Nacht der Museen, der sich uiber Jahre hinweg bewahrt hat, zu erhalten. Vor-
aussichtlich ware eine Erweiterung der Langen Nacht der Museen um Akteure
anderer Sparten auch mit hoheren Kosten verbunden.

Prinzipiell ist eine Lange Nacht der Theater ein interessantes Format. In Ham-
burg sind gute Erfahrungen damit gemacht worden. Auf eine im besten Sinne
ereignisreiche Weise wird einem grofen Publikum die Theaterszene der Stadt
nahegebracht: Die Form der Feier — mit viel Musik, kurzen Szenen, schlieflich
oft auch mit Tanz — dient dazu, die Vielfalt der Szene zu prasentieren und zu
feiern.

Bei den vom Kulturressort durchgefiuhrten , Spartengesprachen” ist ein solches
Vorhaben im Jahr 2010 bei einer entsprechenden Gesprachsrunde mit Vertre-
tern der Theaterszene diskutiert und allgemein begrifit worden, vor allem von-
seiten der Privattheater.

Einen initiierenden Vorsto8 seitens des Theater Bremen gab es bisher nicht, da
Zweifel bestehen, ob Bremen bzw. die Theaterszene in Bremen grof3 genug ist,
um ein solches Fest auszurichten und in dem erforderlichen Malle zu beleben.
Initiativen von anderer Seite sind bislang nicht an das Ressort herangetragen
worden.

Das Format anderer nachtlicher Kulturangebote oder von nachtlich offenen T1u-
ren ist allerdings mittlerweile so verbreitet, dass allein bis in die Nacht verlan-
gerte Zuganglichkeiten eine nur noch geringe Nachfrage auslosen. Deswegen
sind lange Nachte der Musik, des Theaters oder der Literatur unseres Erachtens
nicht empfehlenswert.

So scheint das Modell auf den Literaturbereich auch nur begrenzt tibertragbar
zu sein, da in der Literaturszene kaum eigene Veranstaltungsorte zur Verfligung
stehen. Die Idee des Offnens/Prisentierens eines Hauses mit seinen spezifi-
schen Kunstformen entfiele. Ubrig bliebe die Entwicklung eines abendlichen
Programms, bei dem sich die Literaturszene an unterschiedlichen Orten mit ver-
schiedenen Veranstaltungen und Aktivitaten darstellen wiirde, in deren Wahr-
nehmung das Publikum sich wiederum fur Einzelveranstaltungen entscheiden
musste.

Welche Potenziale und Moglichkeiten sieht der Senat in einer moglichen Bin-
delung wichtiger Bremer Kulturpreise, Festivals und Prasentationen im Hinblick
auf deren konzeptionelle Gestaltung und auf deren uberregionale Wahrneh-
mung?



Die uiiberregionale Wahrnehmung der Kulturstadt Bremen mit ihren Kulturpreisen
und Festivals konnte gesteigert werden, indem nicht nur ein Veranstaltungs-
kalender im Bremer Onlineportal aufgerufen werden kann, sondern eine ge-
biindelte Ubersicht iiber das Kulturleben der Stadt und die konzeptionelle und
zeitliche Positionierung der einzelnen Formate erstellt wiirde.

2011 sind dazu erste konzeptionelle Uberlegungen mit bremen.online GmbH
und der Wirtschaftsforderung Bremen (WEFB) erortert worden. Geplant war die
Erstellung eines , Kulturwegweisers”, der das kulturelle Angebot der Stadt tiber-
sichtlich und klar sowohl in analoger Form (gedruckte Publikation) als auch online
darstellt und dazu auch einen entsprechenden Veranstaltungskalender vorhalt.

Die Finanzierung sollte durch die Einnahmen der City-Tax dargestellt werden.
Nach der Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts zu ahnlichen Abgaben
in Trier und Bingen und einer entsprechenden Neuregelung der City-Tax ist ge-
genuber der ursprunglichen Prognose mit reduzierten Einnahmen aus der City-
Tax zu rechnen. Daher wird das Projekt , Kulturwegweiser”, das urspriunglich
mit rund 50 000 € im Haushalt des Kulturressorts veranschlagt war, vor dem
Hintergrund dieser Einnahmeunsicherheit derzeit nicht weiter verfolgt, da die
primare Kulturforderung Vorrang vor der Finanzierung von Marketingmafnah-
men genieft.

Die groBen Bremer Kulturpreise stehen jeweils in einer besonderen Tradition,
haben ihre besonderen Zeitfenster im Jahresablauf und werden auch entspre-
chend kommuniziert. Sie besitzen jeweils klare, eigenstandige Profile, die sich
bewahrt haben. Beispielhaft seien hier zwei Kunstpreise genannt, die stark in
das stadtische Kulturleben eingebunden sind:

Der Bremer Literaturpreis wird z. B. anlasslich des Geburtstages von Rudolf
Alexander Schroder verliehen. Das Rahmenprogramm bildet die literarische
Woche, die Bremen mit einer Vielfalt von Veranstaltungen zu einem themati-
schen Schwerpunkt als Literaturstadt prasentiert.

Der Rolandpreis fiir Bildende Kunst und seine Vergabe stehen in enger Verbin-
dung mit dem Bremer Programm ,Kunst im offentlichen Raum”. Er wird an
Kiunstlerinnen und Kinstler vergeben, die mit ihren Arbeiten neue Denk- und
Aktionsfelder fur die Kunst im offentlichen Raum erschliefen. Da die Stadt
insbesondere durch dieses Forderprogramm der bildenden Kunst einen uberre-
gionalen Namen hat, steht auch dieser Preis in einem Kontext, der das kulturelle
Profil Bremens in den Medien unterstreicht.

Kontextuelle Einbindungen von Veranstaltungsformaten in die Vergabe von tiber-
regional bedeutenden Preisen der kunstlerischen Sparten konnen die offentli-
che Wahrnehmung erhohen. Nicht alle Preise sind allerdings geeignet, in ein
Rahmenprogramm eingebettet zu werden.

Wesentlich bleibt insbesondere fur die Wahrnehmung der Bremer Kulturfestivals
—wie im Projekt ,Kulturwegweiser” beschrieben — eine gemeinsame Prasenta-
tion der Formate und Profile dieser, das Bremer Kulturleben pragenden Veran-
staltungen auf einer gemeinsamen Plattform, die Kontexte und konzeptionelle
Zuordnungen sichtbar macht.

Die Synopse von wichtigen Festivals, Preisen und Wettbewerben vermittelt, wie
stark diese das Bremer Kulturleben reprasentieren und die Auflendarstellung
der Kulturstadt Bremen eindrucksvoll verdeutlichen.

Anlage
Synopse auf den Seiten 9 bis 19.



MIS Ud2INp 3 000°01 Hw buniepioq -
uageT us|einyny we Bunbijivlaqiabing

‘JejdIA aj[2inyny ‘Bojelq Jo||aanynyiaiul pun Js||ainyny (ussppe -
uonejnday 19|

-eUOllBUIBgN pUN JB[BUONERU JaYoY JIW SpuB|yosina( |eAllsajelseod | -

Hels 000c ¥es Jopuly - peol uswiaig
[euoibaliagn yoiuyelnune a3} uo Anaod 8|NYOSYooH Jnjelai
MIS UY2Inp 3 000°0} Hw Buniepio4 -
yosnejsny Joyosia|
-}suny pun Jayosuels)l| ‘Nexbiyoeidsiysiy ‘YeysIA o|einyny :usspnie -
ualony
pun usuuLiolNy Jajuueyaq [euoneulsjul usbunse usyals wnjuaz wi -
[eAIISBLN}NY pUN -INjela}i] ssjuueyJaue ODSINM UOA -
neis /00c wes jepuly -
|leuoibaiiaqgn [ Yollyel/ AoON/ PO 9leqo|9 )Sl}-01d JnjeJts)i
MIS YyoInp 3 000} Nw Bunispioyq -
apjundiemyosuaway | apujasyosm yoluyel -
uab Bunyns
-unylajiansiaidiniela)i Jop Xajuoy uayoljiez wi wwelboiduswyey - -19pQIYOS
nes 9/61 Nes jepuly - 9YOo0M -spuexs|y
leuoibouiagn | yolpyel/qed/ uer dyosuesay -Jjopny JnjeJss)
Jawwos yied wi Auedwo)
3-'000°'S1 - 3-°000°Z} 94M Yoinp Buniapio4 yiediabing wi [eAlsapsljesy | wl yolyer aleadsayeyg | aleadsayeys Jejeay |
‘uaddnio-suoines
-In0idwi| sjeUOBUISIUI PUN S[BUOIRU Ny PlUNdyal] usule usbuniynyny pun Jswuwog [ uayung apuab
sdoys)IoA\ YyoInp JJeyoS pun jsunyiajeay | auaisiroidwl Uaplo) [eAllse 4 seq wi yolyer -al1l4 |eAnsa4 | Jejeayjoidw) J91eay |
(€102 1sqJeH e
‘uswiwiesnz usbunbijyoeljuleag auyo pun Jiw usuuJeZUB | 1894 sajsyoeu) 611 yyuob uswaiq Jeq
usjlagle 1ageq ‘zue | uayosissQuab)iaz ‘usAljelBalul 1epIQ) [eAllsaH seq alyer z 9|y -19 |eAlysa4 -zue} zue ]
"ualaizonold nz pun uaindsnzjne uabunyoIMUT 8yosHayise anau
pun spuali] ayoljyeyos|jesab ajjanpe pun usyaisian nz aplebjuesezue | (#102Z dyelynig
J9p U S|e uswalg ‘sd is! [81Z "IN NY| pun gipA Jop UOA LIBpIoJan) ‘g6 | 1S 1894 sajsyoeu) uaswiaig ‘A’@ usw
Zue | uayosissouabliaz Iny [eAl}Sajzue | Sajuueyad |euoljeulalu] pun [euoneN alyer zollv | zZNvVL1 reanso4q -alg ZNV.L zue |
eyoiyef Sueds
Iyoid | pundyiez 1#¥L lebel)

s|eAnsa4




iny

3-'000°2S g4M Bunu 1snbny wuely | xoesabap Bul | [NYIpeIS/NIS
-opJo4 “MIsSn\ uswijLiew Jap pun alQuoAlueys Jap |eAllSS4 Sajeuoneulalu| wi yolyel x | [eAnlsa4 -oyjewnpels -n\
3-'000°0G€ WIS IsqIoH/Iswiwios uswaig
‘|eAnsa4-)ISn|A JOAOSS0ID) pun YISSE[Y Sojeuoneulaiu] -1eds yoiyer ysopjIsny 9)00|9 NI
"SS9\ pun (3-'000°0Z1 - -‘000°0%) Buniapio}
-sBunjjelsueiap\ younp Buniaplo4 ‘4g|@1ssny 00| ‘4ayonsag 000'S 'Bo ‘ssalb uswaig
-uoy| ‘essal\ ‘Ipeis uszueb Jap ul uiabalqy JW [BAISSjZZEe S9|euOeUIS)u| [udy wi yoiyer peayezzel [ ossoN/g4M NEI
gl usw
"USSIOMSYONIPSNY puNn UsWIO- ajjauonipel} 1sqloH wi |eAnsajzzer | -aig aAneniu|
Jne JYoiziaA auyo zzer uayodsissQuabliaz Unj [eAl}Sa4 $8)z}9sa( [euoljeulau] abe] ¢ yoluyer WYBINGIIN | usuupayisniy NISn
»AISNIN
Buyel [ ayosiuoapyale
-C leAnsad ‘Yol ay1ay“ pun
"a)sunyIequoBN Jalyl pun yisnjy usyosiuonyele | -ayel yisnpy ayos YISN|\| @anNaN yISnw anau
Jap ayaigpueg Jap bun|@isieq Jnz auszuoyises) pun abeljiag ajeuoneulau] | -luoipee ayioy” inj jeansa4 | addnibpysloid NISN
Jayonsag 000'€ "ed ‘spuegsyonm | (1aqusydag Jepo leAansay | A0 uswalg
-4oeN Jawalg uolejusseld ‘Jpejsessiaqn) Jop ul [eAlsa Jiy uadQ sebiel-z | 1snbny) yoiuyer -99s.1aq auazsyISn\ NISn
US10SS9J-01d- pUN USUULIOSSSJ0id-INJEJd)IT UOA UONBISPO)\ -
uabunjpueyyong pun uias
-neyJn)elsyi] Usyoljuo Ul JsArouueH pun BingaunT 4001soy ‘Yoaqn
‘uswalg ‘Binquap|O Ul uabunuidyosIanaN UaJyl Sne uasa| Jnels)
-lIspuemuabag) uabiyoeidsyosinap Jop usiojny pun usuulolNy SYoss -
usiyer og 1es Jyslseq -
Bunyns Jeniga4 siq Jaq pJON Jnojeu pJON
-HOA pun usjelisiaAlun ‘jopueyyong usyosimz peloidsuonesadooy - -OPO UOA yollyel | -3 aslaiasa] Jno| eJay] Injesai
MIS Y2Inp 3 000+ Hw Buniepioq4 -
saslald-IWLy-uawalig-oipey sap Bunyiepsp -
Y20
| "B0 InJ J9||91SYLYISIWLY J8[BUOIBUISIUI pUN J9jeuoneu pundyal] -
SpuByosSINSQ [BASSHWILIM | -
Nels ge61 Nes jopuly - swl] swL) pley
|leuoiBaiiagn yolyel/ydes awi] awld -uiBig eluy [ Junjessyn
eyatyel Sueds
I4o.d | plundyiez oML Jabea)

s|eAnsa4

— 10 —



o
Jeniqge [eAsudey] | [easule)y] Jow

[eAsulRY BqUIES JOAIBUIS)Y wi yoiyel x| Jawaiag | -aig aaneniu| | nynyipels
"winey Uaydljuay Wi USHOPUE)S Uaydl|palydsiajun ue sjoe ajiqow ‘A'®
pun usuolje||ejSu| 8UBIUSZSUI ‘J8)eayjuaz|els pun -uaddnd ‘uabun||9}SIoN 1snbny HaqJelnynyj

ayosiIsuazliz ‘Jejeayuap|ig Menusseld [eAllsajuagel}S sjeuoljeulsiul seq wi yoiyel x| vavyls vi | addnig snapn | inynyipers
uswaig

aluow.ey any

Isnbny/| euowsa | -jlydiswwey ||nqpeisHis

3-'000°0S 94/M Bunispiod ‘[eansad Jiy uado yissery -Nr Yyoluyel x | ul Jawwos | ayosneg 8l NN

— 11 —



(Mg9)

uoibaJjodosis|y 1p pun nyny Jny 10} JapIsunyy
-BUSS UBp yoInp uopJoab paipp ualenuaseld uoibaijododiayy Jep pun susw pun uauull
-91g 9USZSIB[ISUNY B18J) BIp pun usl|eL) ajeAlld ‘Isuny| ayosissquablioz any -9|1sunNy| Jop
Jasneysbunji@issny pun uaasnjy aIp Yois Jap jne ‘aessawjsuny| abibejsyoasg -uap|ig pueq 1sunyj
|euoibaiiaqn pun uoibaijodos}a alyeraip 9|y | Bulynapisunyy -19/\ Jawalg apuapi|ig
‘8zje|d
pun uageliS ‘souny ‘usjieyyuge ‘ewnelisleay| uspiam jjaidseg -aouew
-IOHBd pun jsuny| Japuap|iq Yisnpy ‘4adQ ‘zue] ‘1eyesy| UOA U9||9)SPIUYOS ‘N'®©
uap ue yois uabamaq usuoipnpold aiq "uswsa.g ul uaddnibiayesyipuabnp Joyyoe|yos
ajeuoijeulaiul pun ajeuoieu yois uaianuaseld |BA}Sa4 usbiydoomuis wap jny alyer 1amz o|e joalsojdxg | wnaquazinyny | Jnynypeis
(Pueayos
"ua) -agsbun
-|9Z ualaiysw ul wwelboidyisn|y usgyolb wauls Jiw UssaImydIapla}sO uap -jey) on
Jne |[eansaunyny Iy uadQ sepusjyelissne [euoibaiiogn uls isI sjeuiwalg a1 | e wi yaiayel x| aleulwalg Jnynyulals | Jnynyipels
sjewyuaqg ab
uauayo | -sidjewsusg
‘glewnua(g Jop be| Jsjemsspung yoiyel x | sop bBe)| Jnyjwy | Jnynypeis
3000°0¥ —000°¢E 49y
-s1q g4\ Buniapigd "pusjne|sne g0z ‘yolyel Jaysiq ‘}Sefpels pun -unyny yolyel x | J}saylaMaIA | BN InynipelS | In)ndpels
3-‘000°2Y 94M yoinp Buniap uaasnyy Jap
-104 ‘I8jua) 9ousIog pun Jasneysbun|glssny ‘usasnpy Jap Jyoseuwwelbold yoiuyel x| jyoenN abuen +Jundg | Jnynyipeis
eydiyel Sueds
1yoid | pundyaz 191 Jabes)

s|eAnso4

— 12 —



‘1Z1nisisjun 3 066°8
JW uswalg apulewabipels aip yoinp yoiyel paim uaiyepaasiold seq

‘Bojeley ule Idyosia bunjvissny Inz ‘uabejyosab

-J10A abIpue]siaAyoesisuny| ausILWOoUS] YdINp Usplam asal( "Iaisuny| pun
usuuLIB|ISUNY| UsuBIuIWOU 3lp Wanuaseld uswalg ajjeyisuny| Jep ul bun|jeis
-SNy/ 8UIg "WBI0P 3 000 0E W ISI Sldid 18 "She Ul/Is[isuny| usapuags| wnel
-yoeudg usyosinap Wi suls / UdUIS JauydIez 13 "Jepunibeb asselisioyonog

uswiaig ui 89

Jap siaidisuny] s|e snijasoy BimpnT UOA GGG SpJnNM I3 “ISuny ayosissouab uaw | -elnsieyonog
-}18z nj puejyosina Nligndaisapung Jap siaidisuny| s)sajje Jap 3s! slaud JoQ -aig ul ageu}s Jap siaud
-13yop09g -1suny| uap 1suny|
wney usbiyoeidsyosinap wi [euoieusiul /euoibaiiegn yolyel-z | 4ap siaadisunyf | anj sianayns apuap|ig
‘uoiedlignd auie Jnj 3 0051 Yoljzies
-nz jjeyle uabensiaid alp / Jebeusiald Jag ‘Wanuaseld Bunjeissny Jauie
Ul USpJam JayJampueyisuny| pun usuuldyiampueyisuny| ususiuiwou aiqg “Al
-nfyoe4 auie JopIBYISIUS ST "MBNOP 3 009°Z HW }SI pun usyaIlIdA Jyelsuaga
"Gy WNZ SIq Jo)Jampueyisuny| /usuuldy)ampueyisuny| ue usjpuemsbuy Jap jsuny|
yolasag Wi usbunisio alopuosaq Iny aiyer 1Iamz ajje /6| 19S pJm siald Jeq ajpuemabuy
an} s1aadiapio4 Uy
‘Jeuolboy yollyel-z Jawaig MIS | @apueplg
'3 000°¢ UOA 8yoH
ul ssnyosnzbojeiey uauid aImos Bunj@issnejazuig auis Jjeyls Jabeljsiald
Ja@ yeniwis Ainp usjeuolbailagn Jauld UOA JS[ISUNY pun usuuLigIsunyy
uapalulwou Jgjje Bun|gissny Jop sne paim ulsbelsiald aip/iebelsiald
JaQ "Hanop 3 00G°G HW ISt 13 usgabian Jyefsuaga O Wz siq Jojsuny jsuny
pun UauUULIBISUNY| Ue uabunisio a1apuosaq In} /61 19S plim siaid J1aQg apuap|ig
an} s1aadiapio4y ST
‘|euoibey yoiyel Jawaig MIS apuapl|ig
(3 000°01) g4M yd24np Bunispioibunaxlepy yons Jenu abejnyos 1suny
-aq 1n6 wauxa ‘siaidjnyosyooH ‘ebuebusipnis pun sislely Usuayo Jep Be| | -go4 wi yoluyer | -YyooH Joawalg M4H apuap|ig
ojedg
eyanyef
Iyoid | pundyiez 9L Jabeay | | MOaBOM

Jesiaid

— 13 —



“A’@ uonpadg sulaianinyny
pun -1suny| sap Buniapio4 usjjauonniisul Jap jIBlwwWelbold 1! [eAlS84 seq
"JSUNYSH|OA JBp Jne Snd04 Jw |euoieulalul ‘pafold sepusjiaiblagnuaneds

[euoneussjul/jeuoibaliagn

yolyel

»iMON3}Ee
-410}" JeAnsa4

"\'® uopipadg
ulaJanIn} Ny
pun -}suny|

1sunyy
apusp|ig

‘3 000 YW s1a1diapig4 ISUNYOS8PIA USp 1ZjNisiajun njnyj Inj Jojeuss Ja(

‘uenuaseld Jasneyjsunyy

Jawaig Jap waula ul pujsyosam Bunjj@issny Jauid ul usplam aydazuoy)
Jauslweld Japlaq usbunziaswn alg "3 00S L UOA 8YQH Ul uagabian siaid
USjiomMz UauId UI/Ia)Isuny| Jawalg usuid ue paim sneuly Jagnieq '3 000°S 1ben
-aq p|absiald seq ‘uaplam jzjasabwn sapjabsiold sep a)IiH Jw alp ‘e)daz
-uoy| uspJam uaiweld "Ainlyoe auie 19pIBYISIUS ST "susWalg ua)pe}siou
-Jied Usp sne pun wney usabiyoeidsyosinep wWap sne Jojisuny| pun usuuug)
-JSUNY| YoIs usuugy usgiamag ‘1qojebsne zeg| 1S paim siaidioplojoapip JaQ

wney usbiyoeidsyosinep wi /jeuoibaiiagn

yolyel

sjaadiapio4
JSUNX)03PIA

uswalig
oinquii4

1suny|
apusp|ig

‘Bunbnpa Inz aqebian
-Slald 3Ip pun siald usp In} [SPIA Us||Sizueul} aip 1f|8}s Jnjjn}y Inj Jojeuss JsQ

"Hanop 3 000°GL Hw is! sividpuejoy JeQ )yemab usb

-IpuB)SIaAyoESISUNY| Usualwwoual sne Ainfyoe4 aule yoinp pam Jabelsiald
Ja@ "wney UsydIjjuayQ Wi Jsuny| UOA wweibold Jawalg wap Jw Bunpuigian
Jabus ul uayajs aqeblia aules pun sasiald Sep uoiidazuoy| aiq ‘uayalyos
-1 Wwney UaydIjluayo Wi jsuny| aip Jnj Jap|aisuoiy pun -yusq anau us}
-1aqJy Ualyl Jiw aIp ‘uagabian Jaisuny| Usuld Japo ULIB[ISUNY| SuUId Ue plIm I3
‘saslaidianey

-p|ig Jewaug sep JabjojyoeN 3is1 13 ‘uagabian siaidianeyp|ig Jewalig bunyns
aIp Yoinp 0661 J18S pJIM winey uaydljjuayo wi jsuny Jnj siaidpueloy JaQq

leuoneusajul /jeuoibaliagn

yoiyel-¢

wney uayo
-IpUayQ wi
Jsunyj any s1oad
-puejoy

slaudia
-neyp|ig Jaw
-a.1g Bunyngs

1suNy|
apusp|ig

ijo.d

eyaiyel
| Mundyaz

9L

J19bea)

ajedg

‘MagoM
jesiaid

— 14 —



pbuny

-is BamjjoH
SMN pun uu Isuny|
"1auyolaz slald | -e) alp yoinp apuap|ig
-afsne ajsuny| I} 8|NYISYOI0H Jop JB|NYISIBISI9N Uspiam Siaid wap U yolyel | BamjjoH uliey uapliojeb Jusasn|p
aJedg

eyatyel

Iyoid | plundyiez 9L Jebeuy | | MOATIOM

/asiaid

— 15 —



UaJo|SNE AlJBAOUUI pUN
Aljealy| S}oUIBlU| SBp uayaydlBo uayosiuyosl alp apalold ayosiiel
-9}l| UsJap ‘JB[IBISPHUYDS puUN UBUULL|IBISYIYDS ue Jyab Bunuyolezsny
uapunagJan ,ajjenbyjAs

wines:3suny® wi jleyiuainesyagly Jab1yogm-4 uid pun zuapisalyJom

-z)aN @bjeuowialp auld isi 3 000°Z UOA SYOH Ul wnipuadig wap Jw - ‘A @ ('HIA)
uagablian 90Oz J8s piim - Zuapisalyiam sneyJnjel
[euoibaiiagn yolyel | -zjaN J8wialg | -8} Joawaug Jnjesay
Ainp sjeuoibauiegqn -
Jouydlazsne zueas|ay ayosiyjodsyeyos
-[18sab pun sjj@4nyny pun jeleny ayosuelall| ayoy yainp
YoIs YJapA ualap ‘YaAA e sne ualojny ue jyab Bunuyolezsny -
loz)as
-183q[) usp Jn} 3 000°GL pun Jony usp Inj 3 000°G¢C Hw panop -
uaslaldinielsyi usyos (1L0z Buny Bun
-}JN9p USHBIOP ISYDQY USP NZ }jyez ‘usgabian 900z Hes pim - -I9lId A\ 9)syoeu) -J1S -sseio
|euoljeulaiul alyer z 9je soJjeq|y Jsyuno Jnjesay
Buniaplo4 us|jBuonNISuUl Iap |IBYpUEB)Sag Slald -
Ainp ejeuoibariogn -
uaballion jduysnuewusu
-yng wi ‘yjapuey axyJamuauyng wn yois sa sj|e} ‘4apo puls Ususlyos
-18 3oNnIQ Wi 8Ip ‘UBysIlJoA SIS AA JNJ UBUULIS|ISISYYIS pun 19||9)s
-}JUYOS SIMOS UsuULBYDIg pun Jayoiq abiyoeldsyosinep ue Jnu pam -
3000°0¢ jw papop - Bunyns
spuejyasinaqg usbunuyoiaz -19pQJIyos
-SneJnjela)i] us)spuanapag usp nz }yez ‘uagabian $GEL J9S pam - si1aidiny -Iapuexs|y
[euoibaliagn yoiyel / Jenuer | -eaay Jowaag -jlopny JnyeJa)
uawalg
‘uswpim usbun|gysebel usyosniijod pun sjauaduadjuaznp | ajleyyuemyos
uayoleyos|jesab uajueaslal Yyois alp ‘usuoipnpold pun usbunwyaulajun -0id pun -uai | jusuoiNpoid urewab
ayosuafIsuny Iny siald Jausiop bunyns -6amjoH amn pun uuey alp yaing yoiyel | -ojny Jawaig agaI 8y | -lleisuny
auedg|
eyatpyel
1yoid | plundji97 1oNL Jebeay | | P

/as1aid

— 16 —



uswalig asseyleds yoinp buniaizueul{ -

Ainp sjeuoibauiagqn -
19)B)S9b

nau Jajisuny| Jawalg UsIspue Wwauld UOA Jyer sapal pam siaid Jep -
yotaalagn w4 wnz swnisodwAg Jewaug ua)

-BUOIBUJB)U| USpUSPUIIB]S Jenue wi yoiyel sep puaqelop we plim -

w4 uayossiedoina usp wn 8)sualpiaA Jnj Bunuyolezsny -

uogabion 6661 HOS paIM -

[euoibaiiagn

yolpyel / Jenuep

s1aad
-wji4 Jowaug

N

'®@ uswialg ou

-jleuNwwOoY|

usIpay

Ainp sjeuoibas -
Bungabwn ual
-9yeU Jap pun uswalg Sne ualojny pun usuuLIoNy Jnj yolgalyossne -
300G'Ceualpuadns z -
uagablan sasyonm
-yoeN uayosuelal| sap Buniapig4 JNz uaiyer QZ S|e Jysw }Ias pim -
|euoibal

yoipyel

wnjpuadiysual
-o)ny Jawaig

anynyy
in} Jojeuss

injesa)

gA0 yoinp Bunisplo4 -
Ainp ojeuoibossegn -
uabaljion jdusnuewusu
-yng wi ‘yapuey ayJamusuyng wn yois so sjje) ‘4opo puls Uaualyos
-13 YoNJQ Wi SIp ‘UBYSI|JOA DI A JNJ USUULID|IBISYYIS pun J9)||9)s
-JUYDS BIMOS UsUULBIYDIQ pun Jayoig abiyoeldsyosinep ue Jnu paim -
30009 Jw uspop -
SasyonMyoeN uayosiiela)l| sap bunispig4 Jop juaip -
uaqoblon 96| UOS pIIM -
|euoibaliagn

yoiyel / Jenuep

sos
-1aadanjesay]
Jawaug sap
s1a1diapio4

Bunyns
-19poIyos
-lapuexs|y
-jlopny

injesay

Bunyns HOA Jop
BIMOS USI0]RISPOJ\ USP ‘IS)BISUBISA JBP UIBJILBA Sne jyaisaq Ainp -
1q0j8bsne Bunyins HOA J9p UOA -

|[yemsny JInz aslelase us|e
-Npje Jap ualoiny pun UsUULIOINY SYIas s|ilamal uayais siaid uap Jnj -
3 000Gl Hw penop -

uaq
-obJaA uslo)Ny pun usuuLiolNy abiyoeidsyosinep ue 9oQz Ues pim -

|euoiBailagn

yopyel

pION Jnojes
-9} Jop siaid

PION
inoj ey

injesa)

ijoid

eyaipyel
/ Plundyiaz

191

Jabeu]

aledg

CLHETT

J/asiaid

17 —



‘|18] gUemagpemsapung We uswyau usjueyiiend

yoiyel 1z3af

-eu JoXISn
/ uswialg 1.y

" Jzze[ puabnp“ sqlemaguamsapung sap uswyey Wi glamagpamsapue] | ‘yoluyel-z Jaysig yzze[ puabnp | -isnwsapueT] MISN
shw
jpeayez | -sijeuinolzzer Hawo
snewsijeuinolzzer usjuajadwoy Yol -zel assa|\ uayos g4/Musw
-yoeuds pun yijeyul Jny siaid Japenop bunyng-isubue "y 3 "1q a1p yainQg Jap Jne yoiyer | -3nap Jnj siaid -alg ass9\ MISN
(leAnnsaq zzer xnalujuop Hqwo
‘SQON 8pne|D ‘q'z) suszg-zzer Jop us)ayoljugslad apuabeisnelay |euo plemy-epo)s g4/Musw
-IJeuJalul Ue Slald Ja}a1jop ‘Isudyaiian jpesyezzel“ assal) Jop uswyey wj yolJyer -ipeayezzer -alg ass9|\ IS
(uswaug
‘Jels ‘1zjesuswiwesnz uatoinfyoe a|nyosyIsN\
JBIA SUB)SapUIW SNE YOIS SBpP ‘WNIWai9) uld yainp japuly Bunyemeag aiq Jap juswalg
‘pam uagababsnelay uslobaley| usyolpalyos lenjisnw
-J8jun ul yaiuyel 1eayisnjy usayosinag Woa Jap saxalsbungialyossny usb -sepue] wap
-1loma| sap UBaIUIIYdIY Usp yoeu Jnjelsy Jayyemabsne Beipoy J1ayosnsios Hw yagieusw
118} giam -wesnz ui)
-9g)emsapung We usawyau usjuesyiiend ‘suagasapung pun -sapue ‘-|euo Malzisniy 1enjIsny
-16ay jne Bunpuyusigebag pun sesyonmyseN uayosieyisnw sap Buniapio4 yoiyel puabnp | ayosineq JaQ IS
“Wanop 1si siald ‘Ainp yoinp 16jo48 |yemsny
‘uabuiiq Buniynyne qiamaq
-1 Inz pun uajiaglels uuep asalp ‘uaialuodwoy sajquiasuauale dny YIsn|y snwylAyy | -pemusysiuod uswaig 1eny
ayosissQuabliaz alp ‘uswalg wney wi uajsiuodwoy abunl ue yois Jopuspp Jayoluyel-z | -woyf Jawaag | -IsnwisapueT] MNISN
s|eizuajod UaAljeasy sap buniaplod :giz -
3 000°0} UOA ssnyos
-NZSUOIPNPOI4 Wauld pun 3 000" | UOA Besjagpes) usyoljjeuow wau JanouueH
-1 9IMOS JOAOUUBH Ul JUE[ UBJ|eY Wauld UOA uaipuadiss)eyuany g - uoiba.in)
uaqab -Iny Bunyns
-J9A Uydlalaquijiziny| wep sne Jayoewsawl|i4 abunl ue ¢ooz yes pim - Jop Jlw spuo4
[euoibailagn yoiyel InoD 9 }sed BIPSWPION ualpal\|
MIS YoInp 3 00Z'E SIq usbesiag Jw bunieplod -
uabunsse usjdupaluN "Mzq usjeulblio ul swji4 pun
uabuniynynelsi3 Jajeuoibal pun Jayosinap puabaimiaqn bunsiqieq -
}sajwii4 sayosIgsal-INmyos sapuspuyess yoluyel -
uonipes] ebuyel-Gl Jeqn - uswalig |ean
|euoibauiagn yoiyel /1sqieH | -sa4 wiiHaany | "A'® wjiussnb uaIpsN
ajedg
eyoiyel
1yoid | plundyez 9L Jebeiy | | mognam

/os1a1d

— 18 —



NINIH4d

3 000°G Hw Bunsia|ienpiAlpu| J9pO UoINPOId ONNL4ILS
apuabeisnelay auid yodiayel peiweld pun usydlpusbnp pun uispury Jw uolp 1SNMA pua)
-YNpoid Jayasuaisuny uoA Bunyoijuayoia Jap uaioS jzinisiajun Bunyins aiq yoiyel | Bunuysiazsny | ANIONC HelS -laiBiaqn
siaud
uswaig Jn} usjasuig -uajueyisnw uaw puaj
sapaibebus Jny uabuniyouulg pun usuoslad aydllnieu ue siald Japanopun yoidyel | -j}pejs Joawaug -alg olpey -1a4B19qn
uswalig
ul zzer sep
sjoudzzep slayJepio
siaudiapigjzzer yoipyel Jawalg | pun -apunal4 NISN
uonowo.d
aslald auaop ‘Aunp "sjeuag Jawaig sop Jeyosuaywiiyos | yoiuyel-z €10z ge ¥ SHBOU0D
Jap Jajun "UBISeaMPpION Wi JaxISN\-dod pun -}00y N} qIaMagiamsydonmyoeN ‘yoiyel Buelsig | uawaug ul aAIT uuewdooy IS
‘sJaislulwiuagnesapung sap }Jeyos usw
-1Jaywiyos Jep Jajun "esiaidiepuog pun asiald auaiop ‘Ainp sjeuonjeulaiu] -alg qlamaq
‘|loeis| pun 19)N] ‘UsieeIS-SNo snwyliyy -)}aMIBIAR|Y uswiaig jeny
uabljeways uap ‘edoin3 sne usuujisiueld Jn} giamagiap) 1abnele)yooH Jayoluyel-z | aayasiedoang | -isnwisapueT] NISN
uswalg aAl}
ajedg
eyaipyel
Iyoid | plundjie7 oYL Jebeay | | U

/astaid

— 19 —



10. Welche Budgets stehen dem Senat aktuell fir kulturelles Stadtmarketing und
explizite Kulturwerbung zur Verfigung, und wie werden sie verwendet?

Der Geschaftsbereich Standortmarketing der WEFB vergibt eine Veranstaltungs-
forderung fur Kultur, die u. a. auch Marketingmafnahmen beinhalten kann. Da-
neben gibt es ein Eventmarketing, das auch besondere Kulturveranstaltungen,
wie z. B. die Kunsthalleneréffnung, umfasst. Fur die Veranstaltungsféorderung
Kultur standen seitens WAH 2011 670 900 € und fir die Kunsthalleneroffnung
beispielsweise 135 000 € zur Verfiigung.

Ebenso ist in den institutionellen und Projektforderungen des Senators fiir Kul-
tur generell die Moglichkeit der Einbeziehung von MarketingmafBnahmen ent-
halten.

Ein explizites Budget fur Kulturwerbung — verstanden als den jeweiligen Veran-
staltungen und Einrichtungen uibergeordnete Darstellung der Kultur in der Stadt
— gibt es derzeit nicht.

Druck: Hans Krohn - Bremen



